

鄂尔多斯市诚信建设工程

工作简报

第 50 期

鄂尔多斯市诚信建设工程专项工作组办公室 2024 年 8 月 16 日

鄂尔多斯市多措并举积极推进 婚姻登记领域诚信建设

近年来，鄂尔多斯市持续加强婚姻登记领域诚信建设，提升民政服务对象的诚信意识，扎实推进“信用+婚姻登记”，充分发挥婚姻登记窗口辐射作用，增强婚姻登记当事人的法律观念和信用意识，落实依法依规办理婚姻登记，减少婚姻登记失信行

为，提升诚信建设的覆盖面。

一是深入推进“信用+婚姻登记”场景应用。鄂尔多斯市持续强化阵地建设，不断提升婚姻登记机关建设。2022年，市民政局安排福彩公益金150万元，用于各婚姻登记机关软硬件建设，全市各婚姻登记窗口全部配置了人脸识别、指纹采集、身份证比对等智能化设备，通过信息比对，提高婚姻当事人个人信息比对的准确性。

二是加强婚姻登记领域诚信建设。为避免婚姻当事人在办理婚姻登记时出现伪造证件、隐瞒真实情况、做出虚假证明等失信行为，在办理婚姻登记时，婚姻登记处规范使用《婚姻登记个人信用风险告知书》，要求当事人认真阅读个人诚信声明，并签字按指纹，承诺所填写的各项申明内容完全属实。通过签署《婚姻登记个人信用风险报告书》，有效预防故意隐瞒、捏造事实、弄虚作假办理婚姻登记等不诚信行为的发生，形成良好的婚姻登记诚信氛围。同时，鄂尔多斯市9个婚姻登记处均设立了“诚信文明婚姻登记窗口”，并设置提示牌或张贴诚信提示，全力营造婚姻登记诚实守信浓厚氛围。

三是加强部门沟通形成监管合力。加强与法院、检察院、公安等部门沟通衔接，积极承担本辖区内婚姻登记严重失信名单的列入、移出等管理工作，对在婚姻登记过程中存在违法违规和严重失信行为的当事人，依法依规开展联合惩戒。

四是加强婚姻法律法规宣传。利用“3·15”维权日、“民法

典宣传月”、“12·4”法制宣传日和普法宣传等大型法制宣传活动，通过悬挂诚实守信宣传标语、机关电子屏滚动播放宣传标语、发放宣传资料等形式，普及婚姻相关法律法规。结合“520”、“七夕节”等时间节点，大力宣传婚姻登记严重失信行为和对婚姻登记严重失信当事人联合惩戒措施，增强婚姻登记当事人诚信意识，营造全社会诚实守信的浓厚氛围。

下一步，鄂尔多斯市将进一步加强婚姻登记领域信用体系建设，坚守依法登记基本原则，以宣传、审查为主要手段，将诚信贯穿婚姻登记始终，树立婚姻家庭讲诚信、守信用的正面形象。

（鄂尔多斯市民政局 供稿）

鄂尔多斯市检察机关以“检护民生” 聚焦重点领域服务保障司法公信建设

鄂尔多斯市检察机关将加强司法公信建设作为重要任务，以“检护民生”聚焦重点领域，解决人民群众急难愁盼问题，以实实在在、可感可触的成效不断提升司法公信力，赢得群众信赖。

一是聚焦金融安全领域。鄂尔多斯市人民检察院针对机动车互助统筹行业发生交通事故的案件，搭建了机动车互助（安全）统筹领域类案监督模型，在监督纠正错误裁判案件的同时，督促

有关行政单位加强行业市场监管。目前已发现涉案企业 20 余家，收到线索 187 条，先后纠正涉车险统筹公司裁判错误案件 10 件，该模型已在全区推广使用。

二是聚焦社会保险领域。准格尔旗人民检察院运用“高龄津贴大数据法律监督模型”，通过调取、比对死亡人口信息及高龄津贴信息，发现行政机关怠于履行违规发放高龄补贴追回管理职责线索 8 件，目前已制发行政公益诉讼诉前检察建议 6 件。

三是聚焦食品药品安全领域。鄂尔多斯市人民检察院部署开展网络餐饮安全、校园周边食品安全专项活动，督促网络平台整改 2000 余家；联合开展医药安全、保健领域、农贸产品、用水保护、速冻行业开展全面监督。达拉特旗人民检察院办理的陈某低价收购病死羊，以羊肉卷、烤全羊部位肉的形式向不特定消费者销售，金额达 49.5 万元，提起刑事附带民事公益诉讼 10 倍的惩罚性赔偿，切实维护人民群众“舌尖上的安全”。该案办案效果突出，被最高检评为食药领域示范案例。

下一步，鄂尔多斯人民检察院将持续推进司法公信建设，通过“高质效办好每一个案件”为惠民生、暖民生作出更多检察贡献。

（鄂尔多斯市检察院 供稿）

分送：市委书记、市长、市人大常委会主任、市政协主席、市委常委、市人大常委会副主任、副市长、市政协副主席，鄂尔多斯市诚信建设工程四个领域专项推进组各成员单位。
各旗区人民政府办公室。
各旗区司法局。

抄送：自治区诚信建设工程办公室，市委办公室，市人大办公室，市人民政府办公室，市政协办公室，市纪委监委办公室。

鄂尔多斯市诚信建设工程专项工作组办公室 2024年8月16日印发
